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的法律责任 考情分析 本章属历年考试的非重点。在最近3年

的考试中，没有出现考题。在历年考试中，仅在2003年的有

一道3分简答题，且与重要性相联系起来考核。 主要考点 1.注

册会计师法律责任的成因； 2.理解和区分经营失败、审计失

败和审计风险的概念； 3.掌握区分普通过失、重大过失和欺

诈的标准； 4.熟悉相关法规中与注册会计师法律责任的相关

的条款。 考题解析 一、简答题 （2003年）ABC会计师事务所

承办了T公司2002年度财务报表审计业务。2003年8月，T公司

之股东U公司以T公司2002年度财务报表审计工作存在重大过

失、导致其发生重大投资损失为由，向法院提起诉讼，要

求ABC会计师事务所承担民事赔偿责任。 要求：ABC会计师

事务所拟运用审计重要性概念应诉，其聘请的律师在准备应

诉材料时，提出了以下问题，请代为回答： （1）何谓审计

重要性？ （2）注册会计师运用审计重要性概念的目的是什

么？ （3）何谓普通过失和重大过失？ （4）审计重要性概念

在区分普通过失和重大过失中有何重要作用？ 【答案】（l）

和（2）与第八章第三节中的“重要性”部分有关，以后解析

。 （3）普通过失是指注册会计师执行审计业务时没有完全

遵循审计准则的要求；重大过失是指注册会计师执行审计业

务时根本没有遵守审计准则的要求或没有按照审计准则的基

本要求执行审计业务。 （4）从司法实践看，如果财务报表

存在重大错报事项，注册会计师运用常规审计程序通常应予



以发现，但因工作疏忽而未能将重大错报事项查出来就很可

能在法律诉讼中被解释为重大过失。如果财务报表存在多项

错报，每一处都不算重要，但综合起来对财务报表的影响却

很大，也就是说，财务报表作为一个整体可能严重失实。在

这种情况下，法院一般认为注册会计师具有普通过失，而非

重大过失，因为常规审计程序发现每处较小错报事项的概率

也很小。 【注意】2007年教材已没有“对普通过失与重大过

失从重要性和内部控制两个方面的划分原则”的相关内容进

行阐述。 典型例题 一、单项选择题 1.如果被审计单位内部控

制健全有效，注册会计师依赖了内部控制，将重大错报风险

评价为低水平，从而实施了相对较为简略的实质性程序，但

由于被审计单位串通舞弊最终导致有一项影响财务报表的重

大舞弊行为没有查出，于是注册会计师通常被认为负有（ ）

的责任。 A.普通过失 B.重大过失 C.推定欺诈 D.欺诈 【答案

】A 【解析】由于被审计单位串通舞弊导致重大舞弊行为没

有查出来，通常认为注册会计师没有过失或具有普通过失。

2.审计风险与审计失败的主要区别在于（ ）。 A.注册会计师

是否查出了财务报表的重大错误 B.注册会计师是否提出了错

误的审计意见 C.注册会计师是否明知财务报表有重大错报却

不如实表述 D.注册会计师是否遵循审计准则的要求 【答案

】D 【解析】审计失败是指注册会计师由于没有遵守审计准

则而形成或提出了错误的审计意见。审计风险是指注册会计

师虽然遵守了审计准则，但在财务报表实际上存在重大错误

或漏报时，审计人员发表不恰当审计意见的可能性。两者的

本质区别在于是否遵守了审计准则。 3.注册会计师法律责任

正在逐步扩展，以下有关注册会计师职业受到影响甚至受到



阻碍或冲击的原因的表述不恰当的是（ ）。 A.消费者利益的

保护主义兴起 B.审计准则对注册会计师执业要求的提高 C.有

关保险的新概念得到运用 D.所有商业领域注册会计师的参与

日益俱增 【答案】B 【解析】审计准则对注册会计师执业要

求的提高，更有利于注册会计师的发展。教材P88页新增内容

。 二、多项选择题 1.在关于注册会计师审计责任的下列各种

表述中，最恰当或接近恰当的两种表述是（ ）。 A.在审计的

基础上对财务报表发表审计意见 B.按审计准则要求出具审计

报告，对审计报告的真实性、合法性负责 C.注册会计师的审

计意见只能合理保证报表使用人确定已审财务报表的可靠程

度 D.查错防弊，保护资产安全、完整 【答案】AC 【解析】

为避免对审计责任中“真实性”的错误理解，教材将审计责

任表述为“注册会计师应在审计报告中清楚地表达对财务报

表整体的意见，并对出具的审计报告负责”。D属于管理层

的责任。 2.注册会计师法律责任是由于以下（ ）方面相关联

的结果。 A.违反合约条款 B.民事侵权 C.应有职业谨慎 D.犯罪

【答案】ABD 【解析】法律责任是与违反合约条款、民事侵

权或者犯罪联系在一起的。 三、判断题 1.根据《注册会计师

法》的规定，注册会计师如不按审计准则要求执业，可由省

级以上注册会计师协会给予行政处分。（ ） 【答案】× 【解

析】注册会计师协会没有行政处罚权力，省级以上财政部门

才能进行行政处分。 2.注册会计师出具无保留意见的前提下

，被审计单位如果发生经营失败，则注册会计师必定存在审

计失败。（ ） 【答案】× 【解析】被审计单位经营失败不能

等同于审计失败。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接

下载。详细请访问 www.100test.com 


